

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Киселевой Анны Валерьевны
на тему:
**«ЯЗЫКОВАЯ РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ОТРИЦАТЕЛЬНЫХ ЭМОЦИЙ В
НЕВЕРБАЛЬНОМ ПОВЕДЕНИИ ЛИЦ РАЗЛИЧНОГО
СОЦИАЛЬНОГО СТАТУСА (НА МАТЕРИАЛЕ АНГЛОЯЗЫЧНЫХ
ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ТЕКСТОВ XX-XXI ВВ.)»,**
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.04 – германские языки

Интересной представляется тема исследования, выполненная в рамках соединения коммуникативистики, прагматической лингвистики, семантики и социолингвистики, в том числе гендерной. Корреляция форм выражения невербальных признаков коммуникации с социально-статусной и гендерной характеристикой говорящих представляет новый ракурс исследования, актуальный для современного антропологического подхода к изучению языка.

Ценным является использование не только письменного материала для исследования проблемы, но также привлечение видеотекстов современных художественных фильмов (о новизне материала свидетельствует временной срез – конец XX – начало XXI веков).

Интересным представляется вывод о номинации в первую очередь физиологических проявлений эмоций, вплоть до кинетических действий, более активных у мужчин и более пассивных, самозащищающихся у женщин. Интерес также представляет вывод о динамике развития эмоций при изменении социального положения коммуникантов. Значимой также представляется развитие диссидентом типологии средств выражения неверbalной коммуникации, где А.В. Киселева идет по пути своего научного руководителя, дополняя и уточняя ее теорию.

В качестве перспективы исследования можно отметить необходимость дифференцированного подхода к современному английскому языку; который, как известно, представлен различными мировыми вариантами (world Englishes), отражающими разные культуры вербального и особенно невербального общения. В частности, в качестве примеров в автореферате обнаруживаем высказывания из романа “The Kite Runner”, автор которой – афганский писатель Х. Хоссейни, для которого английский является вторым языком; соответственно в романе представлена опосредованная английским языком картина мира афганской культуры – данное явление сегодня получило название транслингвальной литературы, представленной вариантами английского языка (в настоящее время нет возможности говорить о едином английском языке). Вероятно, следует ожидать некоторых различий в вербализации неверbalного поведения у представителей европейских, азиатских и африканских культур, и это может составить материал для дальнейшего исследования.

В качестве замечания отметим избыток авторских сокращений, используемых в тексте автореферата, что затрудняет процесс чтения работы.

В целом же, отметим, что работа А.В.Киселевой представляет собой законченное на данном этапе исследование, написанное логично и убедительно.

Все основные положения работы раскрыты достаточно полно и отражены в автореферате и 6 публикациях автора, в том числе 3 публикациях в рецензируемых изданиях, утвержденных ВАК Минобрнауки РФ.

Судя по автореферату, диссертация на тему: «Языковая презентация отрицательных эмоций в невербальном поведении лиц различного социального статуса (на материале англоязычных художественных текстов XX-XXI вв.)» отвечает всем требованиям, изложенным в п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ

№ 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Анна Валерьевна Киселёва заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Прошина Зоя Григорьевна, доктор филологических наук (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор; профессор кафедры теории преподавания иностранных языков факультета иностранных языков и регионоведения Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.



/Прошина З.Г./

Адрес организации в сети Интернет: <http://www.flf.msu.ru>

Почтовый адрес: 119 991 Москва, Ленинские горы, 1, стр. 13,
4-й гуманитарный корпус
Тел. 8(499) 783 02 15

e-mail: proshinazoya@yandex.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

08.08.2019 г.